

立，是日乃星期例假日，英九在市府辦公廳舍外，為所屬政黨推薦之候選人站台造勢，且未利用職權動員市府團隊首長（民政局林局長正修、勞工局鄭局長村棋、文化局龍局長應台等未曾與會即為明顯事證），英九謹守行政中立之立場堅定，並無遊走邊緣或錯誤示範情事。

三十六

質詢日期：八十九年二月十四日

質詢議員：柯景昇

質詢對象：馬市長英九、葉局長金川

質詢題目：台北市政府員工健康檢查，應採限制性招標，並優先由市立醫院承辦，以確實保障市府員工權益，提昇市立醫院經營績效。

明：邇來健康檢查已逐漸受到國人之重視，市府更多年編列預算，補助六十五歲以上長者暨部份所屬員工健康檢查，應為市府之良策美意。以八十八年度為例市府除編列六千萬元，補助四千位高層主管健檢外，另編列五千六百萬補助一般市府員工進行年度健康檢查，受惠員工含警察局各分局員警、環保局清潔隊、消防局、義交大隊、停管處停車收費員、公車處司機……等，共達一萬八千五百人次，惟根據瞭解，歷年來市府員工健康檢查，各執行單位大都各行其是，辦理標準不一，或比價或甄選，致承攬辦理者多為民間中小型醫療機構素質良莠不齊，各項檢驗未按規定執行，偷工減料之事例時有所聞。

為此議會曾數度做成決議，要求市府員工健康檢查應

以區域級以上醫院辦理為限，但市府並未徹底遵行此項決議，各執行單位辦理健康檢查方式雜亂如昔；尤其近年來健檢市場競爭日趨激烈，更出現惡性削價競爭現象。例如：八十八年度員警健檢原編預算為每人三九三五元，而某一分局最後竟以一五〇〇元決標，如此低價得標，其品質必然降低不難想見，並且市府編列預算辦理員工健康檢查效果也必然大打折扣。市立醫院由於在服務品質及價格上，受到衛生局每月定期嚴格之督導考核，在一般健康檢查業務上，無法不顧品質地與非市立醫院惡性競爭，故趨向保守經營之型態。目前僅市府高層主管級員工健康檢查安排至各醫學中心及市立醫院受檢，且實施多年深受肯定與讚許，鑑此市立醫院更應肩負起提供市府員工高品質健康檢查之能力與義務。

惟自八十七年〈政府採購法〉通過之後，市府各機關為方便行事，連關乎市府員工身體健康之大事，都依〈政府採購法〉公開招標處理，然市府一般員工健檢由府外醫療機構承攬辦理之結果是一各醫療機構皆以低價競標為考量，在價格取勝的情況下，壓縮了服務品質；也造成健檢醫院劣幣驅逐良幣之情事，市府花了一龐大的經費，員工獲得的卻是粗劣的服務，檢驗數據不準確、醫檢師檢查馬虎了事等等……。

簡言之，『醫療是專業，健康更是無價』。因此，本席要求市府辦理員工健康檢查乙案，應依〈政府採購法〉第二十二條限制性招標方案辦理，嚴格禁止惡性削價競爭，並優先由市立醫院承辦，以確實保障市府

員工權益，提昇市立醫院經營績效！

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：一、臺北市政府自民國六十五年開始對各局處首長做住院健康

檢查，每年由人事處編列預算實施九職等以上者之住院健

康檢查，並由只能在市立醫院體檢擴展到亦可自由選擇到

醫學中心檢查，至於勞工健康檢查亦是依據勞基法每年由

本府環保局、交通局編列預算為所屬基層勞工做門診健康

檢查。另臺北市政府遵照市議會審議八十六年度市地方總

預算案審議意見：「臺北市政府補助所屬單位之員工、臨

時工、交通義警做血液含鉛濃度檢驗，呼吸系統及肝功能

檢查，及其他健康檢查，除在本市市立醫療院所外，可彈

性選擇在本市其他區域醫院等級以上之公、私立醫療院所

檢查」辦理。前者是由醫院依檢查人數向市府請領費用，

後者由員工選擇區域醫院健康檢查後持收據辦理核銷，此

皆符合「補助制」精神。

二、然自八十八年五月實施政府採購法後，員工健康檢查採「招標制」，辦理標準各局處確實不一，目前本府人事處正依據採購法第五十二條第四款「採用複數決標之方式：機

關得於招標文件中公告保留採購項目或數量選擇之組合權利，但應合於最低價格或最有利標之競標精神」，故先訂出全身健康檢查之項目與費用後由專家委員會評選出符合資格之醫院後再開價格標，只要進入底價之醫院即符合資格，由員工選擇至該等醫院受檢，為符合採購法之要求，目前採用之方式兼具品質保證及公開招標之精神。

三、市府辦理員工健康檢查可否採限制性質招標辦理，嚴格禁止削價競爭以確保服務品質，並優先由市立醫院承辦以

三十七

質詢日期：八十九年二月十四日

質詢議員：賴素如

質詢對象：台北市長馬英九、臺北市政府保安大隊、警察局

質詢題目：少女從事援助交易案，市警局回覆之內容相互矛盾，

市府應詳加調查，並嚴懲失職人員。

說 明：一、本席曾於本會期之市政總質詢中詢問警察局有關八十八年十一月七日之未成年少女從事性交易案之內容，並針對保安大隊查獲此案件後處理方式不當，提出質疑。但當時王局長因不清楚此案件處理流程，而未予以明確答覆。但於十二月二十九日時，本席接獲警察局關於此問題之書面回覆，但資料中不但未承認作業疏失，反而百般辯駁，且前後內容相互通盾，漏洞百出，警察局及保安大隊這種死不認錯的態度，實令人感到寒心。

二、在此資料中提及，此二名未成年少女係為失蹤協尋人口，且當時並未發現其從事性交易，故未通知社會局，而直接請其家長領回，這種說法，實難令人接受。蓋若真如保安大隊所言，難道媒體有通天的本領，在員警尚未發現未成年少女有性交易行為之前，即可未卜先知，爭相採訪？更荒謬的是，資料中又指出員警在與二少女「閒談」中，即已提及其有性交易情事，但卻未立即加以處理，反而放任其

確保市府員工權益，將另由本府相關局處會商研究可行性